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A
A vasul! balesetek okait kutatván, az a 

gondola, foglalkoztat bennünket e cikk ele­
jén, mintha az ő személyes előadásaikat hal- 
i; nők akkor, midőn igyekezünk megvilágítani a
a vasúti élei hiányának és hibájának okait.

A balesetek okai között talán a legfőbb 
szerepet játszik a berendezési hiányokon 
kívül a személyzet túlterheltsége.

És ennek a túlterheltségnek okai abban 
kereshetők, hogy a mav. igazgatósága talán 
kormányparancsra be akarja hozni a ré­
ven, mit elfizet a vámon.

A személyzet jövedelmi többlete lmsz 
millió koronát meghalad a folyó esztendőben, 
de mint egy rendes folyamat nem haladhat 
előre a forgalom és vonalszaporulat folytán a 
személyzet létszáma, és bár a költ-égvetés sza­
porulatot mutat ki a személyzet létszámában, 
meg*» a külszolgálat embereinek munkája meg­
szaporodott és fogyott a szolgálóiméntes idő.

La ezt a tényt leszögezzük és adatokkal 
is illusztrálni akarjuk, nem megyünk az úgy­
nevezett nagy rendező _ állomásokra, ahol a 
forgalom nagy sürgősségé gyorsabb leváltást 
igényel, hanem a középállomások áll gát 
állapítjuk meg és ezekből vesszük ada­
tainkat.

A szabadkai vonalon, vagy a szolnok-ko- 
iozsvári vonalon még ma is, minden ígérgetés 
es a jövőre való utalás dacára, huszonnégy 
órás a szolgálat. Ebben a huszonnégy órában 
a forgalmi szolgálatot tevő 35—40 vonatul 
meneszt. Tolat, ugyanannyiszor váltót dirigál, 
vagy tíz személyvonathoz pénztárt nyit s jegyet 
ad ki s a tavirda szolgálatot is ellátja. Sürgö­
nyöket vesz és ad.

Eltekintve attól, hogy az allando huszon- 
négyóras szolgálat még egészségügyi szempont­
ból is káros es feltétlenül eltiltandó, mert meg j 
a vasszervezetűnek is megrontja idegzetet es j 
mellesleg az időjárás viszontagságai szerint tű- : 
dóbajt vagy köszvényt okoz, a következő hu- j 
szón négy órás nap sem szabad.

Meri ilyenkor csinálja meg a szabadna­
pos napi számadását, csinál állomási statiszti- 
sát, vagy segít a főnöknek az áruszoigáiatnál 
es raktárnál.

Nem kevésbbé terhes a raktárkezeléssel 
megbízott állomásfelvigyázó szolgálata, aki ej- 
]el a váltókat ellenőrzi, vagy a vonatok tola­
tását vezeti, de a következő nappal nem sza­
bad, hanem a raktárban vesz fel vagy ad ki 
arukat egész este hatig. Úgy, hogy az ilyen 
ember harmincnyolc órai szolgálatot végez.

Ugyaniiy elbánásban részesülnek a váltó­
őrük, akik huszonnégy órai váitókezeles után 
még kötelesek a váltókat tisztába hozni és ha 
reggel kilenc órakor végre pihenőre tér, nincs 
ideje a maga kis háztartására ügyelni és csa­

ládja dolgaival törődni, mert már délután egy 
órára a raktárba kel! mennie és oh az áruk ki- 
és berakásánál segédkezni.

Az ilyen meggyötört emberektől nem le­
het azután kifogástalan munkát követelni és 
nem csoda, ha a túlfeszített munkának a vége 
vasúti baleset.

Nem kevésbbé keserves a dolga az áru­
pénztárnokoknak a közép- és nagyobb állo­
másokon. A hivatalos óra ugyan reggel 8_12
és délután 2—6 óra között van, de egy ke­
véssé is lelkiismeretes árupénzlárnok, akinek 
egyesített árupénztára van, már reggel hat óra 
uián az irodájában ül és a beérkezett rovat- 
lapokat revideálja és az értesítőket kiállítja, 
mert a hivatalos órában már a felek zaklatják 
és térítésköteles nehéz munkájában feltartóz­
tatják.

Elküldi az értesítőket <rután Kiad. föl­
vesz és rovatoi egész nap és ha hat órakor 
becsukja a pénztári, tele van az asztala érke­
zeti es feladott rovatlapokkal és most már nyu- 
godta :, an nélkül, hogy zavarnák, megcsinálja 
a pénztár zárlatát és beállítja a rovaflapokat a 
feladási és kiadási számadásokba és ezekről 
zárlatot csinál. Ha a számadása azonnal „klap­
pol“, akkor este nyolcra csak végez, ha nem, 
siet vacsoráin! és tovább keresi a késő éjsza­
kában is a becsúszott hibát. Az ilyen pénztár­
itokra még egyes középállomásokon némely 
htiyen negyednapos éjjeli szolgálatot, némely 
helyen vonatellenőrzést is bíznak, de van olyan 
állomás, ahol az állomási főnök árupénztárnok 
is egyszersmind és hogy a főnök ur valami ■ 
kép á jour legyen, hisz mellette még az állo­
mást is kell vezetnie, a fizető pénztárt, leitárt 
és anyagszámadást keze nie, tehát ilyen állo­
másokon minden szabadnapos tisztviselő vagy 
felvigyázó együtt dolgozik és verejtékezik a fő­
nök úrral.

Ilyen szolgálata van a vonal átlagának 
Ne* akarunk most beszélni a mozdony-sze­
mélyzetről és vonatkísérőkről, de annyi áll, 
hogy a „vonal“ személyzetének helyzete ma is 
a túlterheltség jegyében áll.

Az adminisztráció n h zkessege és a 
számadások labirintus:’., aiumint az a bizal­
matlanság, amelylyel a felsőbbség a vonalra 
tekint, annyi Írásbeli munkát sózott a vonal 
nyakára, hogy mondhatjuk, hogy maga a tény­
leges végrehajtószolgálat a legkönnyebb, de vi­
szont erre a legkisebb idő jut.

Egy rossz időben feladóit sürgöny, egy 
alkalmatlan időben érkezett feladás, vagy el­
késett és jegyért dörömbölő utasok sokszor 
okai ennél a százkezii munkát kívánó rend- 
: zeniéi egy végzetes balesetnek, vagy pedig az 
ezekből támadó kimerültség.

A vonalat mentesíteni kell a sok sallang­
tól és ami fő, szaporítani kell a személyzetet, 
mert az ilyen állapotoknál fogva előforduló legtöbb 
balesetnél bírói fölmentés a dolog vége. A bíróság 
mérlegeli a helyzetet és rendszerint megálla­
pítja, hogy a vasutas a túlterheltség folytán 
felelősségre nem vonható.

A vasutintézet renoméja és a személyzet 
jo hírneve azonban ebben a rendszerben egé­
szen elpusztul.

A rappresentanza ülése.
A városi képviselőtestület tegnap este 6 

órakor V io Ferenc dr. polgármester elnöklete 
aiatt ülést tartott. Jelen volt harmincnégy vá­
rosatya. j,

A központi választmány.
A podeszta közli, hogy a központi vá­

lasztmány tagjaivá Antoni Gino dr-t, Gerbaz 
Lajosi, Susicii Igieiot és Zángerle G. R.-t je­
lölte ki. A választmány elnöke a képviselőtes­
tület által kiküldött Corossacz Ferenc.

A magyar nyelv ellen.
h arctic a városatya kérdi, vájjon tudomása 

van-e a polgármesternek arról, hogy a koz: lai 
olvasókör alapszabályait a kormány csak azzal 
a kikötéssel hagy a jóvá, hogy az olvasókör 
elmében a magyar nyelvé legyen az elsőség.

A podeszta azt feleli, Hogy erről a kikö­
tésről nincs tudomása, de utána fog járni a 
dolognak s egyik legközelebbi ülésben vála­
szolni fog.

Az elhagyott gyermekek 
otthona.

roretích azután megsürgeti a választ ama 
interpellációjára, melyet egy elhagyott gyerme­
kek számára építendő iskola érdekében előter­
jesztett.

A polgármester azt teleli, hogy a kérdés 
tanulmányozás alatt van.

Az uj városi nyugdij- 
szahalyzat.

Dalmaríeilo városatya kérdi, hogy a rapp- 
lezenlanza által még 1907. április 19-én meg- 
azavazott uj városi tisztviselői nyugdíj szabály­
zatot mién nem léptetik még életbe.

Vio Ferenc polgármester azt válaszolja, 
hogy a kormány még nem hagyta jóvá a nyug- 
dijszabalyzatot. Meg fogja sürgetni.

Kápolna es illemhely.
Ussoinack János felháborodással kérdi, 

hogy miért építik a fiumárai uj illemhelyei épp 
a szent János kápolna mellé. Követeli, hogy a 
munkaiatokat azonnal hagyják abba.

Bescocca városi főmérnök kijelenti, hogy 
a kápolna melletti illemhely építését még ma 
beszünteti.

Uj községi iskolák.
buperiiia interpellál azután és kérdi, 

hogy mikor lesz meg végre az uj kozalai is- 
koia.

A podeszia azt feleli, hogy az eredetileg 
tervezett nagyobb méretű kozalai iskola helyett 
az iskola ügyi bizottság két kisebb iskolát akar 
építtetni és pedig egyet a volt gyepmesteri te­
lepen és egyen a Belvederen. A két uj terv el­
készítésére idő kell.

Deficit es négy havi 
indemnitas.

Danii városi tanácsvezető négyhavi in- 
dem ni tá> megszavazását kéri a képviselőtestü­
lettől, mivel a jövő évi költségvetés eddig nem 
volt tárgyalható. fa
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Stupicich kijelenti, hogy ez a statútum 
arculülésc. Miért nem kezdték már októberben 
tárgyaim a költségvetést, ahogy ezt a statútum 
előírja.

Vio Ferenc podeaita óriási szenzációként 
kijelenti, hogy a költségvetés régóta készen 
van, de tárgyalását egyelőre meg sem lehet 
kezdeni, mivel egy nagyon jelentékeny 
defizIttel záródik, amelyet előbb el kell tüntet­
ni. (Az autói om gazdálkodás illetve „garázdál­
kodás" tehát rohamosan közeledik a csőd felé 
A szerk.)

Az uj kórház helye.
Blasich városi főváros az uj kórház ter­

veit terjeszti elő és azt javasolja, hogy a kép­
viselőtestület véglegesen döntsön a telek meg­
vásárlására nézve. A Rolland-féle területet tartja 
egyedül alkalmasnak.

Grossich dr. szintén ezen telek mellett 
van és szükségesnek tartja, hogy a tervek 
végleges megallapitása előtt egy városi bizott­
ság utazzék külföldre és látogassa meg a mo­
dern uj kórházakat.

Steinacker kéri, hogy a gyermekosztály­
ról ne feledkezzenek meg.

Zanella kérdi, hogy mibe kerül a Rolland- 
féle telek.

Bescocca főmérnök : 600 ezer koronába.
Zanella sajnálja, hogy József főherceg 

villáját nem vette meg a varos. Ez lett volna 
a legideálisabb helye a kórháznak.

Vio Ferenc podeszla szavazásra bocsátja 
a kéidést és a rappresentanza egyhangúlag el­
határozza a Rolland-telek megvételét.

Határozatképtelenség.
Néhány kisebb jelentőségű ügy után át 

akartak térni a zart ülésre, de minthogy igen 
sok városatya eltávozott s a rappresentanza 
így határozatképtelenné vált, az ülést be kel­
lett rekeszteni.

— A horvátok és az annexió. Zagorac 
István horvát képviselő tegnap Bécsbe utazott, 
hogy a délszláv képviselők klubjával az an­
nexiós javaslattal szemben való közös eljárást 
megvitassa. Az osztrák parlament horvát kép­
viselőinek akciója két irányba terelődik. Dal­
mácia és Isztria horvát" képviselői ugyanis 
minden parlamenti ciklus elején nyilatkozatot 
olvasnak föl, hogy Dalmácia és Isztria Horvát­
országhoz tartozván, képviselői csak vendég­
jogot élveznek. E nyilatkozatra hivatkozva, most 
is ki fogják jelenteni, hogy a pragmatika 
szankciónak Boszniára és Hercegovinára való 
kiterjesztésére a raixrát nem illetékes, hanem 
minthogy Bosznia és Hercegovina Horvátor­
szághoz tartozik, erre a horvát országgyűlést 
tartják illetékesnek. Második nyilatkozatukban 
követelni fogják, hogy az annexiós javaslatot 
egyidejűleg a horvát országgyűlésen is tár­
gyalják.

— Szláv iroda Londonban. Amint Prá­
gából jelentik, a Szláv iroda — melynek meg­
alakítására már régóta készülnek Piágában — 
a jövő évbnn nyílik meg még pedig London­
ban, leginkább az oroszok anyagi segítségével. 
A szláv iroda a külföld informálásával fog 
foglalkozni. Vezetője Hlinka András és Juriga 
Nándor lesz, kik államfogház büetetésük letel­
tével azonnal Londonba költöznek s e célból 
máris alaposan tanulják az angol nyelvet foe- 
sáöákban.

ÚJDONSÁGOK.
— Elnökjelölés az esküdtbiróságnál.

A budapesti királyi Ítélőtábla elnöke a fiumei 
kir. törvényszéknél szervezett esküdtbiróság el­
nökévé Thierry Alajos kúriai bírói címmel és 
jelleggel felruházott törvényszéki elnököt, he­
lyettesévé pedig Lucieh Kelemen törvényszéki 
bírót jelölte ki.

— „Fiumei Magyar Daloskör* hang­
versenye. Amint már ismételten megírtuk, a 
„Fiumei Magyar Daloskor* ma december 12-én 
Medek Anna és Kreutzer-Potosnjak Evelina 
urhölgyek és Bathó László ur közreműködésé­
vel hangversenyt és táncmulatságot tart a 
Deák-szálló nagytermében. Az előadás este 8 
órakor kezdődik, melynek műsora a követ­
kező :

1. Schmidt. Coradilla. Énekli a kar.
2- Ponchielli. Nagy ária a „Gioconda" 

c. operából. Énekli Medek Anna urhölgy, a m. 
kir. Operaház magan énekmüvésznője ; zongo­
rán kiséri Bató László ur.

3. Liszt. Szerelmi dal.
Sclilötzer. Concert Etude.
Schütt-Strauss. A Bőregér-keringő hang­

verseny átirata. Játssza : Kreutzer-Potoinjak 
Evelina úrnő.

4. Lányi Ernő. Kertem alatt . . . Énekli
a kar.

5. Csiky János. Várlak.
Tarnay Alajos. Ősz utója.
Noseda Károly. Piros rózsák . . . Énekli

Medek Anna urhölgy, zongo.án kitéri Bató 
László ur.

6. Muszka J. Darutnadár . . .
Fráter L. Száz szál gyertya . . .
Népdal: Beszegődtem . . . Bató László

ur átiratában énekli a kar.
Fővárosi bizottság Fiúméban.

Vosits Károly tanácsos Szabó János fővárosi 
bizottsági tag és Fock Ede főmérnök kíséreté­
ben ma reggel Fiúméba érkezett az itteni 
aszfaltgyár megtekintésére. A fiumei aszfaltgyár 
ugyams a fővárosban szükséges burkolási mun­
kálatára vállalkozni akar, s a bizottság arról 
óhajt meggyőződést szerezni, hoyy a gyár be­
rendezése meg'elel-e a kivánalmaknak.

— Megszüntették a kivándorlók élel­
mezését Fiúméban. A Cunard liajóstársaság 
néhány nappal ezelőtt Berlinben megállapo­
dásra jutóit a nyugateurópai hajóstársaságok­
kal, amelyek kivándorlással foglalkoznak. E 
szerint azok után a kivándorlók után, akik a 
nyugateurópai kikötőkön át utaznak ki, ezután 
a Cunard-társaság is részesedni fog jutalék­
ban. Enne, a megállapodásnak következtében, 
most már a Canard-társaságnak sem áll többé 
érdekében, hogy az eddig tisztán a fiúmé— 
newyorki vonal népszerűsítése értekében fenn­
tartott ingyenes élelmezési kedvezményt to­
vábbra is fenntartsa, amelyért eddig az itteni 
kivándorlási szálloda bérlőinek fix összeget és 
pedig minden kivándorló után napi 2 korona 
50 fillért fizetett. Most,“„hogy a berlini egyez­
séget megkötötte a Cunard-Line, már meg is 
szüntette a kivándorlók ingyenes élelmezésének 
kedvezményét és a fiumei kivándorlási szálloda 
bérlőinek nála legutóbb bemutatott számlájának 
kifizetését megtagadta. A változás nagy fel­
tűnést és zavart fog kelteni a kivándorlók kö­
zött, akik közül már ma délelőtt többen 
szerkesztőségünkben is jártak panaszszal, el­
mondván, hogy nekik most a „koszt"-ért fizet- 
mök kell, mert annélkül nem kapnak ennivalót. 
Véleményünk szerint a Cunardnak és a nyugat­
európai hajóstársaságoknak ez a megállapodása 
még foglalkoztatni fogja hatóságainkat és 
közel fekvő dolog, hogy kárára lesz a finnre— 
newyorki útiránynak is.

— A kereskedelmi és iparkamara 
ülése. A fiumei kereskedelmi és iparkamara 
december 15-én, kedden este ülést tart, amely­
nek napirendjén a következő tételek állanak :
1. Hivatalos jelentések. 2. A kereskedelmi mi­
niszter véleményes jelentést kér a vegy’isztitó- 
ipar és a benzin-kezelés rendje érdekeben al­
kotandó uj szabályrendelet ügyében 3. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara átirata 
egy ankét összehívása érdekében, amely az 
uj ipartörvény javaslatát tárgyalja meg. 4. A 
miskolci kereskedelmi és iparkamara átirata a 
vasúti szállítási dijak tervezett felemelése 
ügyében. 5. Kadlec M. fe’ebbezése egy köz­
ségi szállítás dolgában. 6. Átirat a hajómani- 
fesztumok tartalmának publikálása érdexében.
7. Az uj ipartestületbe kiküldendő kamarai 
tagok választása.

— A községi pótválasztások. Véglege­
sen el van döntve immár, hogy a iiz megüre­
sedem képviselőtestületi hely betöltése végett 
meg december havában tartják meg a pőrvátisz- 
tásokat. Az autonompárt, amely ma a magyar­
ság és a horvátság passzivitása folytán egyet 
m szervezett községi es politikai pártja Fiú­

ménak, ma este fel hét órakor már bizalmas 
értekezletet tart a jelölések megejtése végett.

,,17" A saitó és a kereskedelem. Balkd- 
nyi Kalman dr. az Országos Magyar Kereske­
delmi tgyesületben ezen a címen tartott tegnap 
nagyérdekü felolvasást. Érdekes öttletnck 
látszik a sajtot párhuzamba állítani a kereske­
dő címnél, mert a sajtót igy vonatkozásba le-
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hetue hozni az életnek bármelyik megnyilatko­
zásával. Ezt elismeri maga Btlkányi dr. is. De 
elmésen fejti ki, hogy éppen ez hozza egymás 
mellé a kettőt. Mind a kettő a ubillenni gon­
dolatát, vágyát, érzését lesi és kémleli, hogy 
kielégítse. A rokon-vonás már ott kezdődik 
hogy a publikum tartózkodó a kereskedővel 
mert a haszonlesőt látja benne s tartózkodó a’ 
sajtó emberével, mert a fecsegő, kellemetlenke­
dő riportert iátja benne. Sok oka van erre a 
publikumnak, ezt elismeri minden objektiv em­
ber. De az élet is ölelkezésre készteti a sajtót 
a keresk dővcl. Fogjon össze e kettő s verje 
le ezi a balitéietet. Baikányi dr. mindvég; • 
érdekes ludott lenni. Elmésségével lekötötte a 
hallgatóit, akik végül megtapsolták a fölolvasót. 
A többi közt ott voltak Sándor Pál elnök 
Kuncz József alelnök, Kelemen Samu oisz’ 
képviselő, Görgey István közjegyző, Száva» 
Gyula, Sarkady Lajos es Sugár kamarai titká­
rok. A felolvasás kivonata ez :

Elképzelhetetlen olyan foglalkozási ág. a 
mely a sajtóval ne volna kapcsolatban. A ke­
reskedelem kapcsolati azonban nnál szorosa b 
mert a forgalmi életnek van leginkább szüksé­
gé a sajtóra. Baikányi statisztikát állított össze 
amely szerint Magyarországon 233 helyen ad­
nak ki lapot, Németországban 1884 helyen, ez 
százalék szerint is kevesebbet jelent Magyaror­
szág rovására, aminek a kereskedelem- és ipar- 
beii hátramaradottság az oka. Különösen han­
goztatta, hogy a sajtó kiváló szolgálatot tesz az 
expanzív kereskedelemnek. Nagy szeretettel be­
szélt a sajtó kulturális szerepéről, amelyet a 
kereskedelemnek támogatnia kell és ez módjá­
ban is van. Baikányi szerint a kereskedelem a 
sajtónak először is "a művelődés iránt fogékony 
újdonságra éhes olvasó közönséget ád. A ke­
reskedelem az előfize ő, a kereskedelem az ol­
vasó, a kereskedelem a hirdető. Ha Fuggerck 
nem leitek volna a XV. században, kik gyors­
sá tették a friss hírek szárnyalását, ha áruhá­
zak nem volnának, amelyek hirdetéssel löltik 
meg a mai újság hátulsó lapjait, de messzire 
maradt volna el a sajtóval együtt a világ sze­
kere. Ezt a jelentőséget kísérteti féleimetesség- 
gel igazolja egy friss tapasztalat. Ez órában 
olvassuk, hogy a német kormány beterjesztette 
a hírlapi hirdetések adójáról szóló törvényja­
vaslatokat. S ime seregestül fognak összezsu­
gorodni erős hírlapok. Pedig a kormány szo­
kás szerint csak a kereskedőket akarta uj adó 
alá vetni. Az ujságváilaioknak pedig még uj 
jövedelmet is szánt. Az adó beszedéséért ju­
talékkal kecsegteti őket. Csakhogy ezzel nem 
takarhatja el azt a végeredményt, hogy a hir­
dető kereskedelmet el rekeszti az újságoktól és 
ezáltal az újság jövedelmét csökkenti, létezé­
sének legszilárdabb alapját elvonja. Szóval két 
legyet öl egy csapásra. Amint hogy ezt sorra 
panaszolják ama bus sirámok is, amelyeket a 
legagrárabb német lapok visszhangoznak a hir­
detési adó eljövetelekor. Hát a kereskedelem­
nek mit jelent a sajtó? Levegőt, amelyben lé­
legzik, papirost, amelyet nem pótol sem váltó 
sem bankó. Az újságnál nincs nélkülözhetetle­
nebb eszköze, szerszáma az expanzív kereske­
delemnek. Könny vitel, pénzszekiény, aiurakiai 
nélkül még mindig el tudom képzelni, hogy 
tcng-leng valami kereskedelem, de soha uj^ag 
nélkül, mely az arakat hírül adja, a portékát 
hirdeti, a kereskedelem ellenségeit föliarióztaija.

— A Hangverseny-Egyesület estélye 
A fiumei hangverseny-egyesület december 17-én 
este a Deák-szálló nagytermében tartja meg 
legközelebbi estélyéi, amelynek műsora a kö­
vetkező :

1. Schubert: — Quintett, op. 163., 2. 
Sarasaié : — „Faust" fantasia hegedűn Jan- 
kovich Ágost tanártól és 3. Thuiile : — „Sex­
tett“ up. 6.

A hangversenyen — amely este fél 9 
ótakor veszi kezdetét — a következő szereplők 
vesznek részt : Monath Ella úrnő zongorán, 
Jankovich Ágost és Höbert Silvias I. hegedű­
vel, Sperber Károly II. hegedűvel, Buttaglia 
Ferenc és Neumann Artúr csellóval, Müller 
György fuvolával, Rátka József oboával, Breit- 
felder Antal klarninétíal, Pizemczy Lipót fagot­
tal és Hellmund Ödön kürttel.

— Fiumei bajnok a bécsi világbaj­
noki versenyen. A Becsben megtartott birkózó 
es súlyemelő jubileumi világversenyeken a ma­
gyar birkózók között résztvett a fiumei Steik 
nehézsúlyú birkózó is, aki ellenfelét : Előd 
budapesti birkózót 1 perc 11 másodperc alatt 
szabályszerűen leteritvéu, a verseny végső osz­
tályozásánál az ötödik helyre jutott.
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— Félrevezetett magyar kivándorlók.
Newyorki és klevelandi magyar újságok az 
utóbbi időben ismételten megemlékeznek hu­
szonhárom magyar kivándorló sorsáról, akik 
lelkiismeretlen ügynökök csábításaira hallgatva, 
a Mac llhenny osztriga-mártást gyártó társaság 
avery iszlandi (Louisiana-állam) telepén mun­
kát vállaltak. A magyar munkásoknak mezei 
munkáért napi másfél dollárt biztosítottak, de 
alig voltak ott néhány napig, a bért egy dol­
lárra szállították le, majd osztriga-halászatra és 
osztrigabontásra fogták valamennyinket, amivel 
gyakorlat hiányában, naponkint alig tudtak 30 
centet megkeresni. Lakásul rozoga és férges 
fabódékat kaptak s a szerecsenekkel való bá­
násmódhoz szokott fegyveres őrök minden ki­
gondolható módon gyötörték őket. Ha pedig 
menekülni akartak, íeiövéssel fenyegették a ki­
etlen szigeten kényükre kiszolgáltat! szerencsét­
leneket. Végre a new-orleánsi konzul közbe­
lépésére szabadon eresztették őket, ingóságaikat 
azonban visszatartották és ezeknek a kiadását 
a konzullal szemben is megtagadták. A konzul 
ekkor jelentést tett a washingtoni nagykövet­
ségnek, mely a külügyminisztertől kábeltávirat 
utján nyert fölhatalmazás alapján a helyszínére 
küldte ki Feitscher dr. alkonzult. Feitscher dr. 
energikus föllépésére a társulat nagynehezen 
kiszolgáltatta a kivándorlók holmiját. A kül­
ügyminiszter, amidőn az esetről kormányunk­
nak jelentést tett, egyúttal kérte, hogy a ma­
gyar kormány a kivándorlókat arra figyelmez­
tesse, hogy az ilyen kecsegtetéssel hozzájuk 
közeledő ügynököket utasítsák' vissza.

— Halálozás. Jellasics Gyula, volt tar­
tomány- és országgyűlési képviselő és nagy- 
birtokos, Rauch Pál báró horvát bán sógora, 
s a jelenlegi varasdi főispánnak : Jcllasich Já­
nosnak apja, mint Zágrábból jelentik ne­
künk, tegnap délután harmadfél órakor, hetven­
négy éves korában meghalt. Jellasics a régi 
unionista pártnak egyik támasza és a Magyar- 
országgal való kiegyezés leglelkesebb híveinek 
egyike volt.

— Kirakattolvajok. Nemes Henrik ba- 
zártulajdooos a Fiumarán tegnap feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy este 5 órakor valaki 
álkulcscsal felnyitotta a kirakatát és abból 3 
drb. harminc korona értékű relvolvert, egy já­
tékpisztolyt és különféle töltényeket lopott el.

— A rossz időjárás és a parthajózás.
A tegnap és a mai sirokkós idő miatt a ma- 
gyar-horvát tengerhajózási társaság több gő­
zöse nem tarthatta be járatait. Tegnap az in­
nen elindult pólai, rovignói és novii gőzösök­
nek a rossz idő miatt vissza kellett térniök a 
fiumei kikötőbe.

x Vas- és fémáruk beszerzésénél, vala 
mint konyha és háztartási cikkek, mérlegek és 
szerszámok bevásárlásánál meleg figyelmébe 
ajánljuk a közönségnek a jóhirnevü Weltmann 
Testvérek magyar céget (Fiume, Via del Pozzo 
2., telefon szám 19.) mely mindennemű szak­
mába vágó cikket óriási választékban s mér­
sékelt áron tart raktáron.

A TENGERPART

rénitását kiterjeszteni, de Magyarországot ez a 
lépés súlyos anyagi és kulturális válságba so­
dorhatja. A külpolitikai helyzetet egyáltalában 
nem látja megnyugtatónak. Nekünk fejlett gaz­
daságra és iparra van szükségünk. A nép ér­
dekében social is alkotásokat sürget, valamint a 
nemzetiségi mozgalm k elfojtását. Nagy csa­
pásnak tartja az országra a minduntalan fel­
merülő felekezeti villongásokat. Végül a városi 
tisztviselők fizetésének javítását sürgeti.

Két interpelláció.
BUDAPEST, dec. 12. A képviselőhöz in- 

tcrpeliációs könyvébe ma két fontos interpellá­
ciót jegyeztek be. Az egyiket

Nagy György a horvátországi magyarok 
elnyomatása ügyében, a másikát

Endrey Gyula a győri tanítóképző inté­
zetből kizárt növendékek érdekében fogja meg 
tartani.

Negyedmillió a munkásoknak.
POZSONY, dec. 12. Frigyes főherceg fő­

herceg foudvarmcsteri hivatala jelenti, hogy a 
főherceg munkások és cselédek jutalmazására 
egy negyed millió koiunát adományozott.

Halálos széngáz mérgezések.
BUDAPEST, dec. 12. Ungar Gyula buda­

pesti háztulajdonos lakásában ma reggel halva 
találták Grossmann Ágnes es Kocsis Teréz 
cselédleányokat. Mindkettőt a szobájuk kályhá­
jának szengázmérgezése ölte meg.

ALSO-KUB1N, dec. 12. Bartos Dániel 
idevaló lakos és 5 tagú családja széngázmér- 
gezés következtében meghaltak.

Nagy visszaélések egy adó­
hivatalban.

SZEGED, dec. 12. A pénzügy igazgató 
feljelentést tett a főispánnál, hogy a szegedi 
adóhivatalban súlyos visszaéléseknek jött a 
nyomára. A polgármester erre a tisztviselők 
ellen sürgősen elrendelte a fegyelmi vizsgá­
latot.

Elhunyt zászlós ur.
BÉCS, dec. 12. Eszterházy Gyula gróf, 

volt magyar főrendiházi elnök itt ma hirtelen 
elhunyt.

Tömeges megkegyelmezés.
SZERAJEVO, dec. 12. A kiraiy amnesztiája 

következtében 33 rabnak elengedték hátralévő 
büntetésüket. A ma reggel kiszabadult rabok 
közül többen sirva fakadt a váratlan megke- 
gyelmezese miatt érzett örömükben és lelkes 
zsiviókkal éltették a királyt.

Hírek Boszniából.
SZERAJEVÓ, dec. 12. A plevjei, prlepol- 

jei és priboji kereskedők azzal a kélessei for­
dulnak a szaioniki bizottsághoz, hogy hagyjon 
fel a bojkottal, miután az osztrak-inagyar 
árukra föltétlenül rá van utiiva.

Serdülő lányok és fiuk
erősekké és vidorokká fejlődnek, elvesztik 
lehandoltságukat, hogyha a szükséges táp­
lálékot

alakjában élvezik, a mely az összes 
erősítő szeiek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT-féle 
Emulsiót a legmelegebben ajánlják 
az utóbbi 32 év óla. Édes mint a

Könnyebben emészthető 
mint a tej.

AZ Emulslo vásár- 
látánái a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyet a halászt 

hérjük figye­
lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
Kapható minden gvögyláiba*.
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VELENCE
HOTEL MODERNE MAMIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmel berendezett 120 szobával, lifttel, 
villany világítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

Gamininus-éttem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.

A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 
találkozó helye.

Nemzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Távirat Telefon.
A kepviselöház ülése.

BUDAPEST dec. 12. A képviselőhöz mai 
mesében Justh Gyula elnökölt.

Az elnöki előterjesztések és bizottsági je­
lentések után a Ház harmadik olvasásban el­
fogadta a tegnap letárgyalt javaslatokat.

Azután áttértek a felhatalmazási javaslat 
folytatólagos tárgyalására.

Mihályi Tivadar nemzetiségi képviselő 
elismerését fejezi ki Polónyi Gézának a tegnap 
tartott beszédéért. Pártja nevében kijelenti, 
hogy nem fogadja el a javaslatot, mivel a kor­
mány politikája iráni bizalmatlansággal viselte­
tik, mert az a nemzetiségiek eilen irányul. Ez­
után

Holló Lajos szólal fel, aki a külügyi 
íelyzetről beszél s azt mondja, hogy az armexió 

mindkét országra nézve szerencsétlen időben 
vettetett fel. Könnyű az uralkodónak a szuve

Szerb botrány.
BELGRAD, dec. 12. Lisics képviselő 

szenzációs leleplezéseket jelentett be a szkups- 
imának a 16 milliós hadihitei körül, amely le- 
leplezés egész sei cg magasrangu katonai és 
polgári tisztviselőre nézve erősen kompromit­
táló lesz.

Bosnyák küldöttség Konstan­
tinápolyban.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 12. A leg­
közelebbi napokban 20 előkelő bosnyák férfi 
érkezik ide, hogy tiltakozzék az annexió ellen. 
A küldöttség innen Rómába, Parisba és Lon­
donba utazik.

A nagyvezér titkára Budapesten.
KONS 1 AN 1 iNÁPOLY, dec. 12. Síeli Zic, 

a „Jeni Gazéba1* ik tuvsszeiktsztóje es a 
nagyvezér bizalmi embere, Kiami! basa külön 
megbízásából Budapestre utazott.

A török főváros képviselö- 
valaszcasa.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 12. A képvi­
selőválasztások hajnali 4 órakor értek veget. 
Káinul pasa es Hadi bej, közoktatásügyi mi­
niszter a választáson megbuktak.
A nemzetközi konferencia meg 

lesz.
ROMA, dec. 12. fittoni külügyminiszter 

rövid igejü szabadságát megszakítva sürgősen 
visszatér Rómába, mivel Szt. Pétéi varról és 
Becsből nagyjelentőségű táviratok érkeztek. A 
táviratok igen kedvezőek a nemzetközi konfe- 
rencia mihamarább való < sszcüléscre nézve.

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben

Svéd- és Norvégorszag
és a fenséges fjordok.

Szenzációs szám 2 !
Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.

Vau szerencsém a mélyen tisztelt hölgy- 
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so «. szám alatt (a II!. emeletén c^v

Szépség- és iisiiptsMsi termet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti ar*- 
ksz- láb-ápolás (mnnicur, pedicur), villanyos 
atemasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szór eltávolítása, lyukszem- 
vagás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésülések cl vállaltainak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízási kér 
mély tisztelettel
Schön 5.

C orso 7, Jdluslch fényképész házában.

Tisztviselőnő
léfcl

perfekt magyar, az olasz és német nyelv­
ben perfekt jártas, irodai gyakorlattal, 
nagyobb irodában állást keres. Szives 
ajánlatok „Perfekt“ címen e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek.

.......... • . ,„a;g--------- » .w, o, j..........................................-



si
aS

is
ef

tÄ
iis

ls

—
.

■ffF

B53
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Köhögés, rekedtség
es chiyulkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak

Egger clIpaSZtíllái

ÉLJ RN ! 1

©
az étvágyát nem rontják 

kittinő
Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

szétküldés! raktür;

Megfojt uz átkozott j ..NÁDOR" gyógyszertar

)

köhögés! Budapest, VI., V.iczi-kőrui 17.
Egger-mellpaisz|llája 
csakhamar meggyógyított! |

Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Babic Hinko, Mlzzan Adorján Prodam 
János, Produm F. Schindler Adolf gyógytárakhan, Rosen kort Gusztáv

felvétetnek mag
a kiadóhivatalban.

Weltmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.
Raktárak: Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú
Excelsior zotnáncedényekhen

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben
és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.

ÁAAÁAAAÁÁÁAAA

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni, hogy 
a Via Oermána 2. sz. all.it levő

SECESSION
==i kávéházat ==
átvettem. Törekedni fogok úgy kifo­
gástalan italokkal mint a kiszolgálás 
tekintetében a n. é. közönség meg­
elégedését teljes mértékben kiérde­
melni.

Reggeli kávé 16 fillér.
Számos látogatás kér.

HALBROHR LAJOS
kávés.

YYYYY'**YYYYYY
velencze"

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2' -3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.

Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.

I

T1ROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételekés italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye. j

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december l-en átvettem.

Heti étlap: gSSreßPÄÄfSSÄÄ
Különféle hurkák Vasárnap : Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 21 írt.
Jo magyar konyha ! Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sör!

tulajdonos : Ladányi György.

Savoy Restaurant]
Ponte Goldoni ffELENCE — San Marco.

Az előkelő idegenek
találkozó helye.

Procuratie vecchie 105. s. 
(a Quatlri káv. mellett)

AAAAAAAAAAAAA

Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket

Szekulesz Sándor japán és kínai áruház 
FIUME. Via Alessandrina I.

Tulajdonos: Lsupold Alfréd. ▼ ▼TWW'fTVYWV

Karácsonyra és újévre
a legszebb ajándékok kaphatók

Weiss Jacques utóda

Weiss Salamon
üveg- és porcellán kereskedésében 
Fiume, Via Governo és Erzsébetiéi' 

sarkán.

NEW-YÖRK
áruház

FIUME, Via Antirássy I. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

Luncheon és diner fix áron. 
------- és étlap szerint. — —

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a Szí Márktérre.

— Hitiinö Konyha minden órában.
Tulajdonos

Mártó 1/eniEP.
Meg azokat is. akik éveken át mast 

használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egv 
igazán jó és hatásos háziszertöl várni lehet.

Ore az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 3Q fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

M

a HŰMÉI KEüESHmi B8KR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

KIADÓT!'LAJDONOS : A TPYOFPrM irr* l*W’APÖ V1

divatkíilönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak

VijjA M. cégnél Fiúim ffii fldamich.
lessek erről, próbavásárlással meggyőződni !

rcYír; c;.:. ke:»ii3 MURA: JEfiO.

Grande kávéba?
Fiume. Piazza Andrásáy

(a Corso végén.)

Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —

Magyar lapok! — Modern kényelem!

Kötél Menőié island!
VELENCE,

Riva degli Schiavoni
a hozzátartozó Bavaria étteremmel. A 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű ki:á- 
tóssal. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megállapo­

dások.
Tulajdonos

_____ ____________ Inganni E.

iaias SäSläfflülEiSi
Budapesti női szabóm
jutányosán készíti a legelegánsabb au- . 
goi és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK.
Strossmayerova uüca 68 (Ruzic villa !)

II. em. 17.
ÜBaaBBBBaaBÜBBBB»

it^T" Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emi!
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház 

—- ------- Telefon 226. sz.

YYYYYYYYYYYYYYYYf

használt

NYOMATOTT A QlARNERO NYOMDÁBAN FIl'MÍ


